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Подільність  

1. Поняття подільності 

Натуральні числа можна ділити одне на інше. В результаті 
ділення отримаємо частку та остачу. 

Ділене a, дільник b, частка m та остача r пов’язані між 
собою рівністю: 

rmba +⋅= .                                         (1) 
При цьому r < b.  

Наприклад, при діленні числа 312 на 11 маємо частку 28 та 
остачу 4. Тому  312=11⋅28+4.  

Якщо при діленні a на b остача дорівнює нулю, то 
говорять, що a ділиться на b без остачі, або просто кажуть – 
a ділиться на b, і число b називають дільником числа a.  

Числа  a та b у цьому випадку пов’язані рівністю: 

mba ⋅= ,                                             (2) 

де m – частка від ділення a на b. 

Наприклад число 63 ділиться на 7 без остачі:   63=7⋅9. 

Кожне число має дільниками 1 та самого себе. Це – 
найпростіші дільники. Числа, які не мають інших дільників, 
крім найпростіших, називаються простими. Числа, які крім 
найпростіших, мають інші дільники, називаються складеними. 
Число 1 є ні простим, ні складеним.  

Таким чином, всі натуральні числа розбиваються на три 
класи: прості числа, складені числа і клас, що складається з 
одного числа –числа 1. 

Наприклад, 2; 3; 5; 7; 11 та інші – прості. Простим є і число 
1999, але встановити це непросто. 

Числа 4; 6; 8; 72 та інші – складені. Складеним є число 
23457890922, бо воно парне, і один із його дільників – число 2, – 
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уже відомий. Складеним є і число 25987, але це ще треба 
обгрунтувати. Для цього слід помітити, що 25987 = 1999⋅13.  

Сформулюємо та доведемо властивості дільників, які часто 
використовуються при розв’язуванні різних задач на 
подільність. 

Властивість 1. Якщо кожне з двох чисел a та b ділиться 
на c, то їх сума a + b ділиться на c. 

Дійсно, 

якщо c є дільником числа a , то a = c⋅m, де m – частка від 
ділення a на c; 

якщо c є дільником числа b, то b = c⋅n, де n  – частка від 
ділення b на c. 

Тоді спільний множник можна винести за дужки: a+b = c⋅m 
+ c⋅n = c⋅(m+n). А це значить, що c є дільником суми  a+b. 

Наприклад, 100 ділиться на 4, тому що 100=4⋅25; 16 
ділиться на 4, тому що 16= 4⋅4. Тоді 116 ділиться на 4, бо 
116=100+16. 

 Аналогічно доводиться друга властивість. 

Властивість 2. Якщо кожне з двох чисел a та b ділиться 
на c, то їх різниця a – b ділиться на c. 

Наприклад, 100 ділиться на 4, тому що 100=4⋅25; 8 ділиться 
на 4, тому що 8= 4⋅2. Тоді 92 ділиться на 4, тому що 92=100 – 8. 

Очевидною є наступна властивість. 

Властивість 3. Ціле число 0 ділиться на будь-яке 
натуральне число 

Виконати вправи 

1. Число 297243 дорівнює добуткові трьох чисел, два з яких 27 
та 109. Знайти третє число. 

2. Число 522500 дорівнює добуткові трьох чисел, з яких перше 
25, друге на 75 більше першого. Знайти третє число. 
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3. Число 92610 дорівнює добуткові трьох чисел, з яких перше 
147, друге у 7 разів менше першого. Знайти третє число. 

2. Парні та непарні натуральні числа 

Натуральні числа записуються за допомогою цифр. У 
десятковій системі числення таких цифр десять. 

0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 0 –це цифри. 

Вони поділяються на дві групи: 

0; 2; 4; 6; 8 – парні цифри; 

1; 3; 5; 7; 9 – непарні цифри. 

Натуральне число, яке закінчується парною цифрою, 
називається парним числом. 

Наприклад: 1232; 724; 600; 131118; 4 і інші. 

Натуральне число, яке закінчується непарною цифрою, 
називається непарним числом. 

Наприклад: 1137; 175; 35; 7 та інші. 

Всі парні числа 
діляться на 2;. і навпаки, 
кожне число, яке ділиться 
на 2, – парне. Отже 

для того, щоб число ділилося на 2, необхідно і досить, щоб 
воно було парне. 

Це твердження називається ознакою подільності на 2. 

Із рівності (2) попереднього розділу випливає, що  

будь-яке парне натуральне число можна записати у вигляді 
2m, де  m –натуральне число. 

Наприклад, 18=2⋅9;  132=2⋅166. 

Так як непарне число відрізняється від парного на 1, то  

будь-яке непарне натуральне число можна записати у 
вигляді 2m+1, де m – натуральне число або 0. 

Наприклад, 117=2⋅58+1;  19=2⋅8+1. 
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Виконати вправи 

1. Довести, що сума двох парних чисел буде парним числом. 

2. Довести, що сума двох непарних чисел буде парним числом. 

3. Довести, що добуток двох парних чисел буде парним 
числом. 

3. Подільність на 4 

3.1. Ознака подільності на 4 

Вважатимемо, що ми знаємо всі однозначні та двозначні 
числа, що діляться на 4: 

0; 4; 8; 12;...; 96 

Скільки їх? Уявімомо собі, що вздовж координатної прямої 
від 0 до 100 крокують одночасно папуга з довжиною кроку 1, та 
мавпочка з довжиною кроку 4. Тоді папуга зробить 100 кроків, і 
кожен її наступний крок попадає на наступне натуральне число. 
Мавпочка ж зробить лише 100:4 = 25 кроків, і кожен її крок 
попадає на наступне натуральне число, яке ділиться на 4. Перше 
однозначне число – це 0. Останній 25-й  крок мавпочки попадає 
вже на тризначне число. Отже, однозначних та двозначних 
чисел, що діляться на 4, буде 1+25–1 = 25. 

Якщо якесь число ділиться на 4, то воно ділиться і на всі 
множники числа 4. А це і 1; і 2, і 4. Отже, 

щоб число ділилося на 4, необхідно, щоб воно було парним. 

Це необхідна умова подільності на 4. Але вона не є 
достатньою.  

Шукатимемо достатню умову подільності на 4. Оскільки 
ми знаємо всі двозначні числа, що діляться на 4, шукатимемо 
тризначні, чотиризначні та інші числа, які діляться на 4. 
Записуватимемо ці числа так: ...;;; abcdeabcdabc , де a,b,c,d,e,... 
–  цифри числа: 0; 1; 2; 3; ...; 9. 

Для будь якого тризначного числа можна записати: 

bcaabc +⋅= 100 . 
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Перший доданок у правій частині a⋅100 ділиться на 25, бо 
100 ділиться на 25.  

Із властивості 1  випливає правильність твердження: якщо 
двозначне число bc ділиться на 4, то тризначне число abc 
ділиться на 4.  

Отже, ми отримали достатню умову подільності на 4 будь-
якого тризначного числа. Покажемо, що ця умова також 
необхідна. 

Перенесемо перший доданок із правої частини в ліву, і 
запишемо отриману рівність у вигляді: 

bcaabc =⋅− 100 . 

Якщо abc ділиться на 4, то згідно властивості 2, різниця в 
лівій частині, а значить і двозначне число bc, діляться на 4. Це 
означає, що отримана раніше достатня умова є і необхідною. 

Ніде, крім запису, ми не використовували того, що число є 
тризначним. Таку ж рівність можна записати для числа з будь-
якою кількістю цифр:  

bcaxyzabcxyz +⋅= 100......  

Тому отримана нами необхідна та достатня умова 
подільності на 4 є загальною ознакою подільності на 4: 

для того, щоб число ділилося на 4, необхідно і досить, щоб 
ділилося на 4 двозначне число, утворене двома останніми 
цифрами, записаними у тому порядку, в якому вони стоять 
у числі. 

 

3.2. Задачі 

Задача 1. Серед наведених чисел вибрати числа, що 
діляться на 4: 13244; 947; 368; 20034; 4003; 17372; 11375; 10000. 

Розв’язок. 1) Застосуємо необхідну ознаку подільності на 
4,– із даних чисел виберемо лише парні: 13244; 388; 20034; 
17372; 10000. 
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2) згідно ознаці подільності на 4, розглянемо числа, 
утворені останніми двома цифрами кожного з вибраних чисел: 
44=40+4 – ділиться; 68=80+8 – ділиться; 34 – не ділиться; 
72=40+32 – ділиться; 00 – ділиться. 

Відповідь. 13244; 388; 17372; 10000. 

Задача 2. Записати числа виду x1375 , які діляться на 4. 

Розв’язок. За ознакою подільності на 4 необхідно та 
достатньо, щоб на 4 ділилося число x5 . Будемо підставляти сюди 
замість х цифри від 0 до 9. Згідно з необхідною ознакою 
подільності на 4 досить обмежитися парними числами. Серед 
таких чисел 50; 54 та 58 не діляться на 4;  52=40+12 – ділиться на 
4; тоді 52+4=56 теж ділиться на 4. Наступне число 56+4=60 уже 
не має даного вигляду. 

Відповідь: 13752; 13756.  

Аналіз. У цій задачі ми застосували метод повної індукції – 
розглянули всі допустимі варіанти. Часто це – найпростіший і 
найефективніший метод розв’язування подібних задач. 

Задача 3. Скільки чисел виду yx345  діляться на 4? 

Розв’язок. Розглянемо число y4 , де замість y будемо 
послідовно підставляти цифри, так щоб утворене двозначне 
число ділилось на 4. Отримаємо: 40 – ділиться на 4; 40+4=44 – 
ділиться на 4; 44+4=48 – ділиться на 4. Отже, кожне з трьох 
чисел 3405x , 3445x  та 3485x  при довільному значенні x ділиться 
на 4. У кожному з них x може приймати будь-яке з 10 значень 
від 0 до 9. Тому маємо 3⋅10=30 чисел. 

Відповідь: 30 чисел. 

Задача 4. Скільки чисел виду yx38  діляться на 4? 

Розв’язок. Розглянемо число y8 , де замість y будемо 
послідовно підставляти цифри, так щоб утворене двозначне 
число ділилось на 4. Отримаємо: 80 – ділиться на 4; 80+4=44 – 
ділиться на 4; 84+4=88 – ділиться на 4. Отже, кожне з трьох 
чисел 380x , 384x  та 388x  при довільному значенні x ділиться на 
4. У кожному з них x може приймати будь-яке з 9 значень від 1 
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до 9. Значення 0 надавати не можна, бо тоді число буде 
тризначне. Тому маємо 3⋅9=27 чисел. 

Відповідь: 27 чисел. 

Задача 5. Скільки чисел виду xy127  діляться на 4? 

Розв’язок. Розглянемо числа виду xy. З необхідної умови 
подільності на 4 випливає, що y може приймати лише парні 
значення: y=0; 2; 4; 6; 8. При цьому x треба вибирати так, щоб 
число  ділилося на 4. Такі значення занесені в наступну таблицю. 
Їх 25. 

Таблиця 1. 

x 0; 2;4; 6; 8 1, 3; 5;7; 9 0; 2; 4; 6; 8 1; 3; 5; 7; 9 0; 2; 4; 6; 8 

y 0 2 4 6 8 

Відповідь. 25. 

Виконати вправи. 

1. Вибрати числа, що діляться на 4: 13231; 634; 1242; 568; 
120074; 7918; 500007; 10000. 

2. Записати усі числа виду 676x , що діляться на 4. 

3. Записати усі числа виду x8315 , що діляться на 4. 

4. Скільки чисел виду yx1318  діляться на 4? 

5. Скільки чисел виду yx38  діляться на 4? 

6. Скільки чисел виду xyz59  діляться на 4? 

4. Подільність на 8 

Вважаємо, що ми знаємо всі однозначні, двозначні та 
тризначні числа, що діляться на 8: 

0; 8; 16; 24; 32; ...; 992. 

Таких чисел буде 1+1000:8–1=125. 

Для довільного числа abcdxyz... , у якого чотири або більше 
цифр, можна записати рівність: 

bcdaxyzabcdxyz +⋅= 1000......  
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Наприклад, 123567=123⋅1000+567. 

Число 1000 ділиться на 8 без остачі. Тому із властивості 1 
подільності та записаної рівності маємо таку достатню умову 
подільності на 8: якщо число, утворене трьома останніми 
цифрами, записаними в тому ж порядку, ділиться на 8, то число 
ділиться на 8. 

Покажемо, що ця умова необхідна. Для цього запишемо 
отриману рівність у вигляді: 

bcdaxyzabcdxyz =⋅− 1000......  

і використаємо властивість 2 подільності, згідно якої число bcd 
ділиться на 8, якщо на 8 ділиться число abcdxyz...  . 

Таким чином, маємо ознаку подільності на 8: 

для того, щоб число ділилося на 8, необхідно і досить, щоб 
ділилося на 8 тризначне число, утворене трьома 
останніми цифрами, записаними у тому порядку, в якому 
вони стоять у числі. 

Зауваження. Зрозуміло, що кожне число, яке ділиться на 8, 
парне і ділиться на 4. Отже, маємо ще дві необхідні умови 
подільності на 8: 

для того, щоб число ділилося на 8, необхідно, щоб воно було 
парне, 

а також 

для того, щоб число ділилося на 8, необхідно, щоб воно 
ділилося на 4. 

Ці умови недостатні, тому що є числа, які діляться на 4 і 
не діляться на 8. Наприклад, 4; 12 та інші.  

Задачі 

Задача 1. З’ясувати, чи діляться на 8 числа: а) 34734; 
б)52764; в) 12832. 

Розв’язок. а) Число 34734 не ділиться на 4, бо 34 не 
ділиться на 4. Отже, не виконана необхідна умова подільності на 
8. Значить 34734 не ділиться на 8. 
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б) Для числа 52764 обидві необхідні умови (парність і 
подільність на 4) виконані, проте 764 при діленні на 8 дає остачу 
4. Значить 52764 не білиться на 8.  

в) Ділиться, бо число 832 ділиться на 8. 

Відповідь: а) ні; б) ні; в) так.  

Задача 2. Записати усі числа виду yx337 , які діляться на 8. 

Розв’язок. Щоб забезпечити виконання необхідної умови 
подільності, так же, як і при розв’язуванні задачі 2 попереднього 
пункту, запишемо усі числа даного виду, що діляться на 4: 

3237x ; 3637x . 

а) Для подільності першого з цих чисел на 8 необхідно і 
досить, щоб число 32x  ділилося на 8. Запишемо: 

320032 += xx . 

Оскільки 32 ділиться на 8, остача від ділення 32x  на 8 
дорівнює остачі від ділення на 8 числа 00x . Значення остачі для 
різних х зведемо в наступну таблицю: 

Таблиця 1. 

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

остача 0 4 0 4 0 4 0 4 0 4 

Звідси маємо числа: 37032; 37232; 37432; 37632;37832. 

б) Для подільності на 8 числа 3637x  необхідно і досить 
подільності на 8 числа 36x . Оскільки це число більше від 
попереднього на 4, остачу від ділення можна отримати з 
попередньої таблиці, збільшивши всі значення остачі на 4. Коли 
отримаємо 8 або більше, від отриманого числа треба відняти 8. 
Маємо: 

Таблиця 2. 

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

остача 4 0 4 0 4 0 4 0 4 0 

Звідси маємо числа: 37136; 37336; 37536; 37736;37936. 

Відповідь. а) 37032; 37232; 37432; 37632;37832; б) 37136; 
37336; 37536; 37736;37936. 
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Аналіз. Як бачимо, застосування необхідних ознак 
подільності при розв’язуванні подібних значно зменшує обсяг 
роботи.  

Виконати вправи 

1. Вибрати числа, які не діляться на 8: 37244; 100000100; 44; 
88881; 0. 

2. Записати усі числа виду 435xy , які діляться на 8. 

5. Подільність на 3 та на 9 

Розглянемо довільне двозначне число ab.  Для нього можна 
записати  

)(9910 baabaabaab ++=++⋅=+⋅= . 

Наприклад, 72=7⋅10+2=7⋅9+7+2=7⋅9+(7+2)=63+9. 

Бачимо, що перше число ділиться на 3 при будь-якому 
значенні а. Тому, згідно властивості 1 подільності, сума у правій 
частині, а значить і число ab, ділиться на 3, коли  ba + – сума 
цифр числа, – ділиться на 3. Таким чином, маємо достатню 
умову подільності. 

Ця умова одночасно є необхідною. Справді, якщо число 
abділиться на 3, то за властивістю 2 подільності, на 3 ділиться і 
різниця aab 9− , а значить і сума цифр числа, бо з попередньої 
рівності маємо: 

baaab +=− 9 . 

Аналогічні рівності, а значить, і висновки можна записати 
для тризначних, чотиризначних чисел  і чисел з будь-якою 
кількістю цифр:  

)(99999910100 cbabacbabaсbaabс ++++=++++=++= ,
)(999999101001000 dcbacbadсbaabcd ++++++=+++= ,... 

Тому маємо загальну ознаку подільності на 3: 

для того, щоб число ділилося на 3, необхідно і досить, щоб 
сума цифр цього числа ділилася на 3. 
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Всі наведені міркування справедливі і для подільності на 9. 
Тому маємо ознаку подільності на 9: 

для того, щоб число ділилося на 9, необхідно і досить, щоб 
сума цифр цього числа ділилася на 9. 

Задачі 

Задача 1. Підібрати цифру х так, щоб число 75x  ділилося 
на 3. 

Розв’язок. Для подільності на 3 необхідно і досить, щоб 
сума цифр числа: 5+х+7=12+х  ділилася на 3. Оскільки число 12 
ділиться на 3,  для подільності на 3 потрібно, щоб однозначне 
число х ділилося на 3, тобто приймало значення 0; 3; 6 або 9. 

Відповідь. 0; 3, 6 або 9. 

Задача 2. Підібрати цифру х так, щоб число x2090  ділилося 
на 3. 

Розв’язок. Для подільності на 3 необхідно і досить, щоб 
сума цифр числа 2+9+х=11+х  ділилася на 3. Значить замість х  
має стояти: 1; 4; 7. Інших таких значень х немає, тому що 7+3=10 
– уже двозначне число. 

Відповідь. 1; 4 або 7. 

Задача 3. Записати усі числа виду 678901345x , що діляться 
на 9. 

Розв’язок. Сума цифр числа дорівнює 43+х. При х, що 
дорівнює 2, ця сума ділиться на 9; при інших цифрових 
значеннях – ні. 

Відповідь. Існує лише одно таке число: 1345267890. 

Задача 4. Підібрати цифри х та у так, щоб число yx337  
ділилося на 9. 

Розв’язок. Сума цифр цього числа дорівнює 40+х+у. Для 
кожного значення х підберемо таке значення у, щоб ця сума 
ділилася на 9 і зведемо результати в таблицю: 
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Таблиця 1. 

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

y 5 4 3 2 1 0 8 7 6 5 

Відповідь. Для кожного значення х існує лише одно 
значення у, що задовольняє умову задачі. Всі такі пари значень х 
та у наведені в таблиці 1. 

Виконати вправи 

1.  Визначити, чи ділиться на 3 число 963366992? 

2. Визначити, чи ділиться на 9 число 111 111 111 111 111 111? 

3. Яку цифру треба поставити замість зірочки, щоб число 
ділилося на 9: а) 738*; б)7*2; в)250*; г)*123; д) *126? 

4. Записати усі числа виду yxx 335  , що діляться на 9. 

5. Записати усі числа виду yx337  , що діляться на 3. 

6. Подільність на 10 та 5 

Мабуть, найпростішою є ознака подільності на 10:  

для того, щоб число ділилося на 10, необхідно і досить, 
щоб воно закінчувалося цифрою 0. 

Наприклад, число 1230 ділиться на 10, тому що 
1230=123⋅10. Це число закінчується цифрою 0. Число 1233 не 
ділиться на 10, бо воно закінчується цифрою 3, саме 3 є остача 
від ділення цього числа на 10: 1233=123⋅10 + 3. 

Подільність на 10 є достатньою умовою подільності на 5:  

якщо число закінчується цифрою 0, то воно ділиться на 5. 

Справді, 10=5⋅2, і тому якщо число ділиться на 10, то воно 
ділиться на всі дільники числа 10.  

Наприклад, 1220=122⋅10=2⋅5⋅122, а це значить, що число 
1220 ділиться і на 2, і на 5. 

Проте наведена достатня умова не є необхідною. 

Будь-яке число можна записати так: 
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zxyabcxyzabc +⋅= 10......  

Серед однозначних чисел лише два числа діляться на 5. Це 
0 та 5. Звідси маємо добре відому ознаку подільності на 5: 

для того, щоб число ділилося на 5, необхідно і досить, щоб 
воно закінчувалося цифрою 0 або 5. 

Виконати вправи 

1. Скількома нулями закінчується добуток 1⋅2⋅3⋅...⋅15? 

2. Скількома нулями закінчується добуток 1⋅2⋅3⋅...⋅100? 

7. Взаємно прості числа 

Два числа називаються взаємно простими, якщо вони не 
мають спільних дільників, крім 1.  

Наприклад, числа 12 та 35 взаємно прості, тому що: 

– число 12 має дільники 1; 2; 3; 4; 6; 12; 

– число 35 має дільники 1; 5; 7; 35. 

У них справді немає інших спільних дільників, крім 1. 

Як бачимо, взаємно прості числа можуть бути складеними. 
Втім, очевидно, що будь-які два прості числа будуть взаємно 
простими. 

Взаємно прості числа мать властивість, яка часто 
використовується при дослідженні подільності. 

Властивість 4. Якщо якесь число c ділиться без остачі на 
кожне з двох взаємно простих чисел а та b, то воно 
ділитьсяі на їх добуток a⋅b. 

Справді, нехай взаємно прості числа a та b є дільниками 
числа с. Тоді: 

amc = , де m – частка від ділення c на a,  

bnc = , де n – частка від ділення c на b. 
Тому  

bnam= . 
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Значить, число b – дільник добутку am. Але a та b взаємно 
прості, і тому b не може бути дільником числа a. Значить b – 
дільник числа m значить  маємо: 

bkm= , де k – частка від ділення m на b.  
Отже  

abkamc == . 

А це означає, що ab  – дільник  числа c. 

Наприклад, число 132 ділиться на 2, бо воно парне: 
132=2⋅66; число 132 ділиться на 3, бо сума його цифр 1+3+2=6 
ділиться на 3. Оскільки числа 2 та 3 взаємно прості, то число 132 
ділиться на 6=2⋅3. 

Умова, щоб числа були взаємно простими, для цієї 
властивості суттєва. Наприклад, числа 3 та 6 – не взаємно прості, 
бо мають спільний дільник 3. Тому немає підстав сподіватися, 
що число 24 буде ділитися на добуток 3⋅6=18, хоча воно ділиться 
і на 3, і на 6.  

Властивість 4 дозволяє будувати  ознаки подільності на 
складені числа, які є добутком взаємно простих чисел:В умову 
цієї нової ознаки включаються умови подільності на взаємно 
прості множники. 

Оскільки число 6 є добутком взаємно простих чисел 2 та 3, 
то маємо ознаку подільності на 6:  

для того, щоб число ділилося на 6, необхідно і досить, щоб 
воно було парне і сума цифр цього числа ділилася на 3. 

Наприклад, число 143840088 ділиться на 6, тому що воно 
парне і сума цифр 1+4+3+8+4+0+0+8+8=36 ділиться на 3. 

Оскільки число 12 є добутком взаємно простих чисел 3 та 4 
(зверніть увагу – число 4 складене, але числа 3 та 4 взаємно 
прості!), то маємо ознаку подільності на 12:  

для того, щоб число ділилося на 12, необхідно і досить, 
щоб сума його цифр ділилася на 3, і щоб ділилося на 4 
двозначне число, утворене двома останніми цифрами, 
записаними у тому порядку, в якому вони стоять у числі. 
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Задачі 

Задача 1. Знайти усі числа виду xy34  , що діляться на 6. 

Розв’язок. Для подільності на 6 необхідно і досить, щоб число 
було парне, тобто щоб парним було значення у, і щоб сума цифр 
числа 7+х+у ділилася на 3. 

Значення х та у, що задовольняють цій умові, такі: 
Таблиця 2. 

x 2; 5; 8 0; 3; 6 1; 4; 7 2; 5; 8 0; 3; 6 

у 0 2 4 6 8 

Відповідь. 3420; 3450;3480; 3402; 3432; 3462; 3414; 3444; 
3474; 3426; 3456; 3486; 3408;3438; 3468. 

Задача 2. Підібрати значення х та у так, щоб число yx319  
ділилося на 12. 

Розв’язок. Тому, що число 12=3⋅4, і числа 3 та 4 взаємно 
прості, для подільності на 12 необхідно і досить, щоб: 

1) ділилася на 3 сума цифр числа 1+9+х+3+у=13+х+у 
(простіше – число 1+х+у, бо 13=12+1, і 12 ділиться на 3); 

2) число y3  ділилося на 4. 

Друга умова виконана тільки для у=2 або у=6. Значення х та 
у, для яких при цьому виконана перша умова, такі. 

    Таблиця 3. 

x 0; 3; 6; 9 2; 5; 8 

у 2 6 

Відповідь. 19032; 19332; 19632; 19932; 19236; 19536; 19836. 

Задача 3. Знайти число 6874 yx  , якщо відомо що воно 
ділиться на 36. 

Розв’язок. Тому, що числа 36=9⋅4 і числа 9 та 4 взаємно 
прості, для подільності заданого числа на 36 необхідно і досить, 
щоб воно: 

1) ділилася на 9 сума цифр числа: 4+х+8+7+у+6=25+х+у 
(простіше – число 7+х+у, бо 25=18+7, і 18 ділиться на 9); 
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2) число 6y  ділилося на 4. 

Друга умова виконана для значень у із наступної таблиці. 
Таблиця 4. 

y 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

6y  – 16 – 36 – 56 – 76 – 96 

Для кожного з п’яти вибраних значень у підберемо х так, 
щоб число 7+х+у ділилося на 9. 

  Таблиця 5 

y 7+x+y x число 

1 8+x 1 418716 

3 10+x 8 488736 

5 12+x 6 468756 

7 14+x 4 448776 

9 16+x 2 428796 

Відповідь. 418716; 488736; 468756; 448776; 428796. 

Виконати вправи 

1. Знайти числа х і у так, щоб число yx527  ділилося на 18. 

2. Знайти числа х і у так, щоб число 4173xy  ділилося на 36. 

3. Знайти числа х і у так, щоб число yx534  ділилося на 45. 

4. Скільки чисел від 0 до 1000 не діляться ні на 2, ні на 3? 

8. Подільність на 7, 11 та 13 

Послідовно поділимо з остачею число 1000 на 7, 11 та 13: 

1000=7⋅146+6;    1000=11⋅90+10;    1000=13⋅76+12. 

Кожного разу отримуємо остачу, яка на 1 менша діленого: 

6=7–1;            10=11–1;                12=13–1. 

Тому:  

1000 = 7⋅142+7 – 1=7⋅(142+1) – 1 =7⋅143 – 1; 
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1000 = 11⋅90+11 – 1 = 11⋅(90 + 1) – 1 = 11⋅91 – 1; 

1000 = 13⋅6 + 13 – 1 = 13⋅(76 + 1) – 1 = 13⋅77 – 1. 

Отже  

число 1001 ділиться без остачі на кожне з чисел 7, 11 та 13 

Припустимо, що ми знаємо всі однозначні, двозначні та 
тризначні числа, що діляться на 7. Знаємо, або можемо їх знайти. 

Зведемо вивчення подільності на 7 для шестизначних чисел 
(а значить, і чотири та п’ятизначних) до вивчення подільності 
тризначних чисел. 

Розглянемо шестизначне число: abcdef .Його можна 
записати: 

defcababcdefabcdefabcabcdef +−⋅⋅=+−⋅⋅=+⋅= 1437)11437(1000 . 

Так як abc⋅⋅1437  ділиться на 7, то  

щоб число abcdefділилося на 7, необхідно і досить, щоб 

різниця abcdef − (або defabc− ) ділилася на 7. 

Наприклад,  

а)число 550522 ділиться на 7, бо 550–522=28 ділиться на 7; 

б) число 50522 ділиться на 7, бо 522–50=462 ділиться на 7.. 

У наведених міркуваннях все залишається без змін, коли 
замість 7 брати число 11 або 13, бо 1001 ділиться без остачі і на 
7. і на 11, і на 13.. 

Тому наведена ознака подільності шестизначного числа на 
7 є ознакою подільності такого числа і на 11, і на 13. 

Задачі 

Задача 1. Вияснити, чи ділиться на 13 число 100022. 

Розв’язок. Знайдемо різницю 100–22=78. Це число ділиться 
на 13. Отже, число 100022 ділиться на 13. 

Відповідь. Ділиться. 

Задача 2. Вияснити, чи ділиться на 11 число 889999. 
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Розв’язок. Знайдемо різницю 999–889=110. Це число 
ділиться на 11. Отже, дане число ділиться на 11. 

Відповідь. Ділиться. 

Задача 3. У числі 283641 переставити цифри так, щоб нове 
число: а) ділилося на 7; б) ділилося на 11; в) ділилося на 13. 

Розв’язок.  

а) 382641 ділиться на 7, бо 641–382=259 ділиться на 7. 

б) 612348 ділиться на 11, бо 612–348=264 ділиться на 11. 

в) 364182 ділиться на 13, бо 364–182=182 ділиться на 18.  

Аналіз. Щоб розв’язати цю задачу. для кожного варіанту, 
треба добре знати ознаку подільності, а також прикласти зусилля 
для того, щоб вибрати потрібні трійки чисел. 

Проблема. Чи можна для будь-якого шестизначного числа 
переставити його цифри так, щоб отримати число, яке: 
а) ділилося на 7; б) ділилося на 11; в) ділилося на 13. 

Виконати вправи 

1. Знайти всі числа виду 15985x  , що діляться на 7. 

2. Знайти число виду 34924x  , що діляться на 11. 

3. Знайти число виду 34325x  , що діляться на 13. 

4. . У числі 123456 переставити цифри так, щоб нове число: 
а) ділилося на 7; б) ділилося на 11; в) ділилося на 13. 


